	假如我是雇主 ((内容大纲



工作生活
(高中)

生活事件：假如我是雇主
（内容大纲）
1、 示例概要
	人浮于事，在知识型经济体系，个人除了拥有专业知识之外，还要不断自我增值和持积极的工作态度，以免在职场被淘汰。专业知识和能力固然重要，拥有正面积极的工作态度则更能增添工作动力，其重要性与前者不遑多让。本示例就以「假如我是雇主」为题，让学生设身处地的代入雇主的身份，透过角色扮演，先从招聘广告的资料，探讨一些行业的入职要求，再进行模拟面试活动，让学生从实际生活处境中，思考工作上的要求，尤其在个人品格素质方面，带出正面积极的态度（如责任感、诚信、团队合作）对工作的重要性，从而帮助学生建立正面积极的工作态度。


2、 关键辞汇： 

(1) 价值观和态度：正面积极的工作态度、团队合作精神
(2) 概念：正面积极的态度（如责任感、诚信、团队合作）对工作的重要性
(3) 共通能力：分析力、沟通能力
3、 学习目标：明白正面积极的态度对工作的重要性，建立正面积极的工作态度。
4、 学习重点：
	价值观/态度
	生活事件(讨论重点)

	正面积极的工作态度

	假如我是雇主(学生设身处地的代入雇主的身份，从实际生活处境中，思考工作上的要求，尤其在个人品格素质方面，带出正面积极的态度对工作的重要性)


5、 学与教策略
	         策略
事例
	学习活动 (时间)
	形式

	假如我是雇主
	透过角色扮演，让学生设身处地的代入雇主的身份，首先探讨招聘广告中一些行业的入职要求，再进行模拟面试活动，从实际生活处境中，思考工作上的要求，尤其在个人品格素质方面，带出正面积极的态度（如责任感、诚信、团队合作）对工作的重要性，从而帮助学生建立正面积极的工作态度。（40分钟）
	一节班主任课/德育堂
(或配合某科课程)



6、 延展及应用
按是次生活事件的学习重点，教师请学生反思并自评自己在工作要求方面，拥有最多和最缺乏的品格素质。然后，就着某种素质，列举具题例子（可以是你亲身经历或曾接触、印象深刻的），写一篇短文（二百字以内），阐释自己（或别人）如何将这种正面积极的态度体现于工作生活中。
工作生活
 (高中)
生活事件：假如我是雇主
	目的
	：
	1. 让学生明白正面积极的态度对工作的重要性。
2.  帮助学生建立正面积极的工作态度。

	
	
	


价值观/态度：正面积极的工作态度（如责任感、诚信、团队合作） 
教材：附件一(教师参考资料)

   附件二(学生工作纸二)
 附件三(学生工作纸一)
课时：40分钟
形式：班主任课/课堂（如德育课、成长课、生活教育课）
流程：
	教学步骤
	学习重点

	活动一：角色扮演：「今时今日的服务态度」（5分钟）
作为引起动机活动：
1. 教师请两组同学进行角色扮演，让每一组同学分别就有关的服务性行业，如售卖电器、时装等，扮演以下角色：资深的店员或主管、顾客和旁白等，并设计对白，内容必须包括「今时今日，这种服务态度并不足够的！」。然后，进一步演绎何谓理想的服务态度。
2.
活动结束后，老师问同学：
· 这个活动的重点是什么？带出什么讯息？
· 老师引导学生思考：在工作岗位上，具专业知识和能力对比于工作态度，何者更为重要？从而引入下一个活动。 
	· 透过角色扮演，让学生思考在工作岗位上，工作态度相对于专业知识和能力的重要性


	活动二：假如我是雇主 – 招聘广告大检视  （10分钟）
3. 教师预先将学生分成小组，并着每一组准       备不同行业的招聘广告的剪报，于稍后在课堂上介绍个别行业的入职要求。
4. 教师让各组将所选取的行业作出简介后，学生用抽签方式，将本组的招聘广告与别组交换。
5. 每组取得新的招聘广告后，教师请学生担任个别行业的模拟雇主，然后问学生：作为某行业的雇主，当你聘请职员的时候，你会用什么准则去选择心目中的理想员工呢？
   教师参考附件一（教师参考资料），让学生填写工作纸一（附件二）：每组根据招聘广告的内容，列举该行业的入职要求，可分为两方面：
· 明确的、具体的
资历要求方面：如学历、专业知识、相关工作经验方面
· 隐藏的
品格素质（应有的工作态度）方面：如认真、诚信、守时、责任感、上进心、乐于助人、热心服务、团队合作精神等
	· 让学生设身处地，探讨在工作上的要求方面，了解到除了要履行职责外，工作态度亦不容忽视

	活动三：假如我是雇主 – 模拟面试（20分钟）
6. 当每组完成工作纸一后，教师请学生继续就个别行业的入职要求设模拟面试问题（附件三：学生工作纸二），这些问题必须
· 体现于生活情境当中
· 反映对工作的要求
· 带出背后的价值观和态度（品格素质）
7. 同学完成面试问题之后，教师请各组演绎面试过程，由三名学生饰演模拟考官，一名学生饰演应征者。三位考官会询问应征者一条问题，应征者必须即时回应。
8. 当别的小组演绎模拟面试时，其地组别负责评审，以选出「最佳面试」组别，并列举原因。
9. 教师总结(5分钟)
教师视乎各组的面试表现，作出适切的回应。教师重申个人在工作上的重要素质，包括：
· 专业资历方面
· 工作态度方面
并鼓励学生两者兼顾，不可偏废。
然后，教师再作以下总结：
职业无分贵贱，各种行业中皆会有杰出人物，不论从事何种行业，不管你是主管也好，或是下属也好，不是（不必）人人都是主角，只要你坚守岗位，埋头苦干，相信皆能有所成就。所谓行行出状元，诀窍在于
· 自我装备：对准某行业的专业要求而作充  份装备，从来机会都只给有准备的人。 
· 专心致志：只要从小做起、锲而不舍的  为自己的目标奋斗，不好高骛远，不见异思迁，就终有的所成。
· 团队精神：与身边的人衷诚合作，开展完善的人际网络，就有助你无往而不利。
结果公布
最后，教师请各组商议得分最高的三甲组别，依季军、亚军、冠军的次序报告，并略述这三组的胜出原因。教师统计出最多票数的三组，将选举结果写在黑板上，并恭贺当选的同学。

	· 让学生代入生活情境，体会工作生涯中，工作成果系于工作态度，两者息息相关。怀着这个领会，期望学生能明白正面积极的态度对工作的重要性，建立正面积极的工作态度
· 帮助学生明白行行出状元，了解一个优秀的雇员应具备什么条件，尤其要注意正面积极的工作态度的重要性。


	延展及应用
按是次生活事件的学习重点，教师请学生反思并自评自己在工作要求方面，拥有最多和最缺乏的品格素质。然后，就着某种素质，列举具题例子（可以是你亲身经历或曾接触、印象深刻的），写一篇短文（二百字以内），阐释自己（或别人）如何将这种正面积极的态度体现于工作生活中。

	· 帮助学生巩固和深化学习



附件一(教师参考资料)
模拟分类广告举隅
	幼儿补习社教师
资历要求
· 中五毕业，中、英、数达C级或以上
· 具相关教学经验者优先
品格素质
· 爱心（喜爱幼儿）、耐性
· 使命感

	公关经理

资历要求
· 大学程度，工商管理毕业
· 五年或以上管理经验
品格素质
· 人际关系良好
· 有原则、不偏不倚


	校工
资历要求
· 负责清洁 、油印、外勤、搬运等工作
· 懂水电或园艺优先考虑
· 体健耐劳
品格素质
· 勤奋
· 合作、有耐性
· 服务精神

	电脑程式设计员
资历要求
· 香港认可大学的电脑、电脑工程学或与电脑有关学科的学位
· 受聘者必须接受X光检查
· 能纯熟使用Linux, Perl, HTML, Javascript, Java applets 及 CSS 等开发工具
品格素质
· 正直、诚信
· 尊重版权

	警务人员 – 督察
资历要求
· 持本港大学学位，或同等学历
· 能操流利粤语
· 须符合既定的体格标准，并须通过体能测验
· 戴眼镜人士亦可申请，但必须通过视力测验
· 必须是香港特别行政区永久性居民，及在香港至少居住满七年
品格素质
· 守纪律、服从性
· 正义感
· 团队精神
	助理社会工作主任
资历要求
· 持本港大专院校所颁发的文凭或同等学历，(具社工文凭者优先考虑)
· 两年有关工作经验可获优先考虑
品格素质
· 同理心
· 耐心聆听
· 冷静客观



附件二(学生工作纸一)
假如我是雇主 – 招聘广告大检视
姓名:  ____________________________       组别: ____________________         

假如你是某行业的雇主，当你聘请职员的时候，你会用什么准则去选择心目中的理想员工呢？请根据所选取的招聘广告的内容，填写下面表格，列举该行业的入职要求。
	职业：___________________
资历要求
品格素质



附件三(学生工作纸二)
假如我是雇主 – 模拟面试
姓名:  ____________________________       组别: ____________________         

模拟面试问题举隅


根据上面的问题举隅，试就着小组于活动二所选取的行业及入职要求，设计一条模拟面试问题连回应（可多于一项），并突显背后精神。

老人院聘女看护


轮班工作


须照顾女院友


体健耐劳、合作、有耐性





问题一：下班前约十五分钟，上司请你开会并要求你完成一份文件，你会怎样  处理？


  回应：（可多于一项）


 视乎工作的重要性，如属突发性和十分重要，会尽量协助完成。


 如果只是一般例行性工作，但并不会花自己很多时间（如半小时之内可完成），而自己亦没有其他要事，也会尽量协助完成。


背后精神：承担、牺牲、合作、体谅








问题二：上司给你一项差事，并安排你与一名被称为麻烦（如敷衍了事、不负责任）的同事合作，令你在工作过程中，遭遇重重困难，你会怎样处理？


  回应：（可多于一项）


尽量对事不对人，首先安排清晰明确的分工，再抓紧工作的宗旨和原则，努力完成份内任务。


如果因对方失职而要自己担当多些工作，在时间和能力范围许可内，也尽量会以大局为重。


背后精神：沟通、协作、和谐、承担





问题一：____________________________________________________


        ____________________________________________________ 


  回应：（可多于一项）


 _________________________________________________


__________________________________________________


__________________________________________________ 


__________________________________________________





背后精神：________________________________
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